

Un libro agorero

Hemos recibido un poderoso refuerzo para esta labor tenaz de ir enjuiciando al corrompido régimen que está apesando a España. Es un libro publicado en la Habana en febrero de este mismo año. Se titula *Las Juntas militares de defensa. Documentación inédita, complicaciones internacionales, conminación de abdicación y otros aspectos interesantes de la emoción revolucionaria de 1917*. Su autor inmediato, J. M. Capo; pero su autor mediato, don Benito Márquez, el ex coronel Márquez, el primer presidente de las primeras Juntas militares de defensa, de las de junio de 1917, de las revolucionarias, el que fue llamado Benito I, a quien injustamente, por coacción despótica de Cierva y del encubridor por Cierva, se le expulsó del ejército y fue luego a Cuba con un cargo en la Compañía de Tabacos de Filipinas. El libro lleva un retrato de don Benito Márquez, su autógrafo y un prólogo con su firma.

En el prólogo dice Márquez: «Las Juntas de defensa que yo presidí y fundé habían trabajado por la organización de un ejército que rindiera sus máximas energías; las que nacieron después del 26 de diciembre del 17—fecha en que humillaron a los pies del rey y de Cierva toda la labor renovadora—sólo vivieron para colmarse de mejoras, de bienes personales, de cómodas satisfacciones individuales.»

Pero es la rica documentación del libro lo que hay que estudiar; las cartas que allí se insertan y otros documentos. Que iremos aprovechando. Hay que leer las gestiones del capellán castrense padre Planas, la entrevista de éste, Cambó y los militares Márquez, Herrero y Villar en el convento de Pompeya, del paseo de Gracia, de Barcelona, y la manera cómo el fraile padre Ruperto arregló lo de la Asamblea de parlamentarios que se celebró en el Museo del Parque y fue a disolver, por fórmula, el gobernador señor Matos. Y lo que a tal respecto pretendía «un inquilino de la plaza de Oriente», a quien representaba allí el capellán castrense padre Planas. Historias muy edificantes.

Pero es más edificante lo que el señor Capo, tomándolo del señor Márquez, ¡claro!, cuenta de una conferencia de Cierva con el entonces coronel presidente de las Juntas, en que Cierva ofreció a éste, si las Juntas no oponían inconvenientes a las reformas del funesto ministro, del mayor culpable de la actual disolución moral de España, una dádiva. «Hay 500.000 pesetas para usted y la jefatura política de las Juntas con el empleo de general.» A lo que contestó el coronel Márquez: «No puedo variar las opiniones de la Junta.» Y Cierva: «¡Pues le pesará!» Y luego, el hombre fatídico, el Cirineo del despotismo palatino, dió una real orden arrebatando al Tribunal Supremo de Guerra y Marina el informar el fallo por el que se expulsaba al coronel del ejército, para que el fallo tuviese «la ejecución rapidísima que exige su naturaleza», y derogando para ello el artículo 34 del reglamento para el régimen y despacho del ministerio de la Guerra. Real orden pareja de aquella otra en que, después del desastre de Annual, Cierva ordenaba al general Picasso que no encartase a ningún militar de mayor graduación de coronel. Reales órdenes, verdaderamente reales las dos, en que el fatídico encubridor obraba por delegación. Corría prisa en expulsar del ejército a don Benito Márquez, y corría prisa después en impedir que se procesara a don Dámaso Berenguer y se le hiciera hablar.

El libro del señor Capo—o mejor del señor Márquez—es una mina. Otro día contaremos, tomándolo de él, la entrevista del coronel Márquez con el conde de Romanones y otra con el señor Sánchez de Toca, y cómo éste puso a Márquez en relación con el marqués de Fuensanta de Palma, que quiso llevarle a Palacio. Porque «él» quería ver al famoso coronel, quería captárselo, quería acasarlo deslumbrarle. El coronel se negó a la entrevista. Y el marqués de

Fuensanta de Palma le decía: «... Pero ¿por qué no quiere usted venir? Mire usted que esto le sentará mal; que he dado mi palabra de acompañarle; que le está esperando él.» Y el coronel se fué a Cuba y «él» se quedó aquí. ¿Por cuánto tiempo?

El libro, repetimos, es una mina. Aclara muchas cosas relativas a las Juntas, a los políticos, al más alto político o cacique—no es otra cosa—y a la revolución española iniciada en junio de 1917.

Miguel DE UNAMUNO

LOS SOCIALISTAS PORTUGUESES

Fraternal saludo al compañero Pablo Iglesias

(POR TELÉGRAFO)

OPORTO, 23.—Socialistas portugueses, reunidos en Oporto, saludan en la persona del camarada Pablo Iglesias a todos los socialistas españoles.—*Ramada Curto.*

Con la más viva emoción correspondemos al efusivo saludo de los correligionarios portugueses, tan íntimamente unidos a nosotros por los vínculos de raza y de ideal, que al dirigirse a nuestro entrañable correligionario con su cariñoso despacho han querido sintetizar en tan venerable persona las virtudes y la fortaleza espiritual de la organización socialista española.

Desearnos a los camaradas portugueses los mayores éxitos en su obra redentora de proselitismo y afirmación de los ideales socialistas en la República portuguesa.

HERMOSO EJEMPLO!

El Congreso socialista belga

El Partido Obrero belga celebrará su XXXIV Congreso anual en la Casa del Pueblo de Bruselas durante los días 31 del corriente y 1 y 2 de abril. Los asuntos a tratar que figuran en el orden del día son los siguientes:

- Primero. Discusión de los informes de los organismos nacionales:
 - a) Comité del Consejo general.
 - b) Comisión interventora de cuentas.
 - c) Federación Nacional de consejeros municipales y provinciales.
 - d) Grupo parlamentario.
 - e) Central de Educación obrera.
 - f) Prensa: *El Pueblo, Vooruit* y *De Volksgazet*.
 - g) Federación Nacional de los Jóvenes Guardias Socialistas.
 - h) Comisión Sindical.
 - i) Federación de Cooperativas.
 - j) Unión Nacional de las Federaciones Mutualistas socialistas.
- Segundo. Nombres.
 - a) De dos miembros de la Revisora de cuentas.
 - b) Del Comité del Consejo general (nueve compañeros).
- Tercero. El derecho del voto a las mujeres.
- Cuarto. Revisión de varios artículos de los estatutos del Partido.
- Quinto. La cuestión escolar.
- Sexto. La situación política.

El Partido Obrero belga, según acostumbra, acaba de repartir un voluminoso libro de 630 páginas, en donde se resume toda la actividad anual del Partido desde el Congreso anterior para presentarla a estudio de las camaradas y que puedan juzgar con verdadero conocimiento e intervenir en las decisiones a adoptar en el próximo Congreso.

¡Qué sensación de vida y de potencia demuestra el Partido belga con sólo examinar el libro de que hablamos! ¡Qué superior estado de cultura manifiestan los camaradas de ese pequeño país!

No, no pretendemos hacer un resumen ni dar una idea aproximada de este libro, que al exponer sintéticamente la vida de la organización obrera de Bélgica, en sus variadas manifestaciones, política, cultural y cooperativista—no económico-sindical—, durante los últimos doce meses, es fuente admirable de enseñanzas reveladoras de la gran fuerza de nuestro ideal.

En sus páginas consigna cada organismo, en breve Memoria, la situación con que acude al XXXIV Congreso, dispuestos todos a dar cuenta de su gestión. Por medio del relato escrito, por medio de los números

comparativos y por medio de diagramas se expresa gráfica y sencillamente cuál es el desenvolvimiento y crecimiento de ese Partido belga, que tanto queremos y tanto admiramos.

Recojamos simplemente un dato que es síntesis de todos los demás: el del número de cotizantes del Partido:

AÑOS	Número de cotizantes.
1910.....	191.236
1911.....	228.675
1912.....	253.969
1913.....	276.164
1914.....	288.095
1915.....	292.362
1920.....	614.492
1921.....	631.167
1922.....	632.040

De todos es conocida la perfecta penetración que existe entre la organización económica y la actuación política de los trabajadores belgas, y esto explica muchas cosas que quedan reveladas por el solo hecho de que de los seiscientos mil y pico cotizantes que existen en la lucha económica en los Sindicatos obreros, de ellos, como se acaba de ver, están afiliados al Socialismo 632.040.

Y es que sólo existiendo una acción coordinada, eficaz y conjunta en el aspecto político y en el económico de los intereses obreros puede llegarse a obtener positivos y sólidos resultados. Y una nación pequeña como Bélgica, que tiene siete millones de habitantes, puede dar ejemplo y lección a otras mucho más grandes, pero más atrasadas.

¡Trabajadores españoles: estadud en el ejemplo de Bélgica!

EN FAVOR DE «EL SOCIALISTA»

	Pesetas.
Suma anterior.....	60.010,19
MADRID.—A. Saborit, 5. F. Núñez, 2; B. Blázquez, 1; R. Fabuel, 1; C. Redondo, 2; A. Trashedorras, 1; A. Sánchez, 1; F. Fernández, 1.....	14
GIJÓN.—Sociedad de Oficios Varios.....	5
PLACENCIA.—B. Pérez.....	0,92
BARACALDO.—C. Maeso.....	1
SITGES.—A. Bosch.....	1
VALL DE UXO.—Recaudado en una conferencia.....	39,25
SAN SEBASTIAN.—Agrupación Socialista, 5; S. Echeverría, 5; L. Bilbao, 0,50; G. Torrijos, 1; T. Torrijos, 1; J. Fuentes, 1; J. López, 2; C. Torre, 1; A. Guisasaola, 0,50; C. Bilbao, 1; J. Graner, 1; P. Chamorro, 1; G. Martiarena, 1; C. Aguirre, 1; A. Sorozábal, 0,50; J. Martiarena, 2; L. Iglesias, 1; A. Franco, 0,50; R. Arellano, 0,50; C. Elordi, 1; L. Larrea, 1; R. Vivanco, 1; Un sobrante, 2,10.....	31,60
TOTAL.....	60.102,96

Inclusiones en el Censo

Todos los ciudadanos que no estén incluidos en el Censo electoral pueden pasar por la secretaría número 8 de la Casa del Pueblo a hacer la oportuna reclamación, de siete a nueve de la noche.

También se pueden hacer traslados y comprobaciones del voto a iguales horas.

La construcción de Grupos escolares

Una nota de la Asociación General de Maestros.

Por acuerdo de la Directiva de la Asociación General de Maestros se ha hecho pública la siguiente nota, cuya inserción se nos ruega, y que gustosamente reproducimos a continuación:

Accediendo a ruegos insistentes de los maestros, inspectores de Primera enseñanza y profesores de Escuelas Normales afiliados a esta entidad, dirigidos desde las columnas hospitalarias de este periódico una fervorosa felicitación al diputado a Cortes y concejal don Andrés Saborit por el interés desplegado en el Parlamento y en el Concejo a favor de la educación popular.

Merced a la gestión de este diputado y concejal ha podido conseguirse que las Cortes y el Ayuntamiento de Madrid, concretando sus esfuerzos, se decidan a construir seis Grupos escolares, con 90 clases, en las que podrán recibir educación cerca de 4.500 niños.

Y ya conseguido este triunfo, que debe llenar de júbilo a los millares de vecinos madrileños cuyos hijos no pueden ser educados por falta de escuelas, tan celoso representante de los intereses de Madrid en el Ayuntamiento se dispone nuevamente a conseguir la construcción de otros seis Grupos escolares para terminar así con la vergüenza de la falta de escuelas en la capital de España.

Esta Asociación estimula nuevamente al señor Saborit a defender los intereses del niño, con lo que se granjeará el cariño de los hombres de bien.

Aceptamos muy complacidos la felicitación cordialísima de la Asociación General de Maestros, como prueba elocuente del interés con que tan importante colectividad sigue la obra de la minoría socialista municipal y del aprecio que hace de las iniciativas de nuestros correligionarios en beneficio del vecindario madrileño.

En cumplimiento de su deber persistirán los concejales socialistas con redoblado empeño en su labor, acompañándoles la satisfacción interior de que el pueblo les alienta con sus simpatías.

POR BUEN CAMINO

Organización de las gildas en Francia

PARIS, 22.—Después de un largo período de tanteos y estudios, que no era posible acortar en virtud de lo nuevo y delicado del problema, los técnicos de Francia se disponen a entrar por el camino de la acción para crear las «gildas» de construcción, convencidos, además, por los buenos resultados que han dado en Inglaterra y Alemania.

En el número correspondiente al 5 del actual, «L'Ustica», órgano de la Unión Sindical de Técnicos, se hace referencia a los trabajos realizados con este fin. En breve será convocada la asamblea para la constitución legal de una «gilda» en la región diecioctava (París) y las otras diecisiete seguirán después circundando el país.

Un ensayo práctico de colaboración de técnicos y obreros se ha verificado ya en la distribución del edificio que servirá de imprenta y redacción al diario «Le Quotidien», y la tentativa ha dado buen resultado y permite las más grandes esperanzas.

Aparte las «gildas» regionales se constituirá otra central, que se ocupará de los estudios, apoyo financiero, compra de materiales y será el organismo indicado para combatir las influencias locales que puedan sobrevenir.

En varias localidades, los Municipios y las Sociedades de habitaciones solicitan el trabajo de las «gildas» para edificar, lo cual acelerará su constitución. «L'Ustica» publicará en breve un folleto demostrando la importancia de ese movimiento social, que trae consigo la independencia de los técnicos, la educación de la clase obrera y una reducción enorme en el coste de la edificación.—*Floreal.*

¿Hasta cuándo, señor Inclán?

Los vecinos de la calle del Mesón de Paredes, número 100, se quejan, con sobrada razón, de los abusos del dueño de la finca, que para elevarles los alquileres les amenaza con desalojarlos por la fuerza, habiéndoles cortado el agua y teniendo las escaleras y los pasillos de la casa en condiciones de verdadero abandono.

Como la reclamación es de justicia, Saborit hizo una visita, acompañado del teniente de alcalde, señor Inclán, a la casa en cuestión, comprobándose la exactitud de estas denuncias, que llevó al salón de sesiones nuestro compañero.

Ha estado el casero hablando con el alcalde, quien dice ha dado los órdenes para que este estado de anomalía termine, y esperamos que el señor Inclán no sentirá temor alguno en hacer cumplir la ley al casero a quien aludimos, aunque se llame Suárez Inclán y estén en el Poder los liberales.

Pedimos justicia y amparo para esos vecinos, a los que no se atropellará impunemente.

Protesta contra los atentados

ZARAGOZA, 22.—En reunión celebrada por la Junta administrativa del Centro ferroviario, domiciliado en la calle de Estebanes, 2, en nombre de las catorce Sociedades que en él conviven, ha acordado hacer pública su protesta contra los procedimientos de violencia que caracterizan en estos últimos tiempos las luchas sociales en algunas capitales de España, por estar cada día más convencidos de que tales actos no han de favorecer en nada la reivindicación de la clase trabajadora.

Conste, pues, nuestra protesta contra esos procedimientos y nuestro sentimiento por las víctimas inmoladas.—*Bonifacio Sola, secretario; Pedro Ros, presidente.*

Dumoulin dimite

Dumoulin, el secretario adjunto de la C. G. T., ha presentado la dimisión de su cargo. En una carta que dirige a las Federaciones les ruega que en la próxima reunión del Comité confederal nacional, que elige los cargos después de los Congresos, se abstengan de votarle.

La Comisión administrativa no ha aceptado su dimisión, y, además, la Federación del departamento del Paso de Calais ha enviado una circular a todas las demás Federaciones instándolas a que voten a Dumoulin para secretario adjunto.

El Comité confederal, que se reunirá estos días, decidirá, y mucho nos alegraríamos se llegara a convencer a nuestro querido amigo para que desistiera de su propósito, y no porque creamos que el movimiento obrero francés vaya a perder al luchador infatigable que es Dumoulin, que no podrá retirarse a su casa, ya que su temperamento batallador se lo impediría, y estamos seguros que no lo hará.

Sin embargo, *L'Atelier* de esta semana publica un artículo suyo, cuyo título, «El fin de una etapa», parece indicar sea una resolución firme de dejar la secretaría de la Confederación. De dicho artículo son los siguientes párrafos:

«Este artículo es el término de recorrido de quince años de existencia consagrados a la C. G. T., dejándome el recuerdo profundo, la señal profunda, de toda una serie de luchas, de combates, de vida agitada. Antes, durante y después de la guerra. Y percibo, a través de ese estadio dantesco, como un desfile rápido por la tela de un «cine», una celda repugnante de cárcel, cuerpos magullados al fondo de una trinchera, insectos que zumban, gente que aplaude, puños tendidos y labios que injurian. He visto mi parte, he hecho mi parte. Lo cual no supone que haya llenado mi misión. La mía, como la de otros, está por llenar. Pero entiendo que marca aquí una etapa, un alto.»

Yo tengo sobre el hombre de acción un concepto que me impide lamentar o renegar de ningún acto de mi vida. El hombre de acción está hecho para obrar, consagrando el mínimo de tiempo a la reflexión y al razonamiento. Si razona y reflexiona mucho, dejará de obrar, y el hombre de acción labora forzosamente en el principio del bien y del mal, y no debe jamás afirmar que no hará más que el bien absoluto.

A veces pienso cómo estos dos caballos tiran desde el camino de la barca. Tiran a la izquierda, siempre a la izquierda, con riesgo de hundir la proa en la ribera. Los marineros penan y se esfuerzan por mantenerse en el centro, sobre un calaje normal. El uno se apoya en el timón, prodigando sus esfuerzos; el otro manobra en la cuerda, para frenar el entrenamiento de los caballos. Y el equipaje sigue tirando hacia la izquierda, hasta lo absurdo, hasta el pujo; la demagogia, hasta el cretinismo; pero los marineros apoyan y el barco se inclina a la derecha.

Consecuencia estúpida de la hostilidad, de la lucha de tendencia, perdiendo el justo medio, el sentido de la medida.

Reflexionando, he sentido necesidad de recogerme en mí mismo, pues necesito un período de recogimiento. Deseo vivir un poco conmigo mismo, y también—que esto me sea perdonado—un poco con mi familia. Este deseo es hoy una necesidad.

Tengo por el proletariado mucho respeto; pero este respeto no va hasta el fanatismo, hasta la adulación. Pretendo conocerle bien, precisamente porque salgo de él, porque es él quien me ha criado en los dolores sombríos del trabajo subterráneo de la mina. El no me engaña; el proletariado tiene sus maneras de decir que yo le engañó cuando le aconseje no coger tal camino, al final del cual se romperá la crisma.

El proletariado francés, conservador y rutinario, ama no obstante el cambio de decorado; en el margen de sus instituciones y de las del país. Ama los Ministerios que cambian, los Parlamentos que se renuevan, los Gobiernos que se multiplican.

¿Por qué, pues, servirle a pesar suyo? Es tan rico y fecundo en hombres, que los tiene hasta para reventar. Los dará en masa cuando llegue el momento.

La unidad por encima de todo. La

unidad-milagro, la unidad-panacea, la unidad-nuevo idolo.

«Mientras llega su realización—dicen unos—, nosotros somos neutros, autónomos, no pagamos y el Poder nos deja en paz.» ¡Valentía admirable!

«Mientras no sea un hecho—dicen otros—, sigamos en casa, hagamos economías.» ¡Actitud sublime!

«Y cuando la unidad-milagro, panacea, idolo sea un hecho—añaden todos—, los jefes harán grandes cosas y nosotros no tendremos más que recoger los beneficios.» ¡Conducta soberbia!

Tales virtudes necesitan, como las montañas, de un cierto retroceso para ser vistas y apreciadas. Desde dentro no veo bien y necesito estar fuera. Y, además, ¿por qué entorpecer tales movimientos, que tienen un alcance social importante? Para ver pasar un cortejo, los que no han de figurar en él, alquilar una ventana.

¿Ironía, burla, que dé muestra de un escepticismo exagerado? Nada de eso.

Conoció la C. G. T., unida, antes de la guerra, cuando contaba con 350.000 adheridos. El «proletariado» se mantenía fuera precisamente porque estaba unida y debía hacerlo todo: reformas y ruido, propaganda y viento, milagros y tempestades.

Es lo que se espera hoy de ella. Cuando haya hecho la unidad «über alles» no hay más que creer que totalizará los efectivos de los dos grupos. Habrá salidas, de los que dirán: «Puesto que la unidad debe hacerlo todo, igual lo hará sin nosotros.» De los que dirán: «Segunda edición de discordias, de querellas, para saber a qué Internacional vamos... A más ver.»

Pero Dios lo quiere; los profetas anuncian la venida del Salvador. Yo pido permiso para no cruzarme con él.

«Que huyo de los golpes, que busco la tranquilidad», dirán algunos camaradas. Como si los golpes pudieran dejar de llover... Como si el hecho de no desempeñar un cargo pudiera dejarme al abrigo de injurias. Pero no es esto. Yo no quiero incomodar al Salvador.»

Como se ve por la fina ironía—que hace de Dumoulin un carácter—que tienen algunos pasajes de su artículo, su resolución obedece a un estado de ánimo del cual tal vez el cariño y la amistad sincera de todos sus amigos no puedan disuadirle.

Aimé FLOREAL

Las próximas elecciones

COMISION ELECTORAL

Se convoca a todos los presidentes de distrito y a los representantes de Grupos Sindicales Socialistas a una reunión, que se celebrará hoy, viernes, a las ocho de la noche, en la Secretaría de la Agrupación Socialista.

Presencia indispensable.

Distrito de La Latina.

Se ruega a todos los afiliados y simpatizantes que estén dispuestos a trabajar en este distrito por la candidatura socialista en las próximas elecciones de diputados a Cortes, se pasen el próximo lunes, día 26, de seis a ocho de la noche, por el local de las Escuelas Laicas, Tintoreros número 3, segundo.

AGRUPACIONES SOCIALISTAS

SANTA BARBARA, 22.—En la última asamblea celebrada por la Agrupación Socialista de esta localidad se tomaron, entre otros, los siguientes acuerdos:

Enviar un telegrama de saludo al compañero Pablo Iglesias, haciéndole extensivo a todos los socialistas de España; enviar otro telegrama al presidente del Consejo solicitando el indulto del compañero José María Viñuela; celebrar un mitin de afirmación socialista, invitando para tomar parte en el mismo a los compañeros Llanaez, Teodomiro Menéndez y Wenceslao Carrillo; convocar al pueblo de Santa Bárbara a una asamblea magna para desamascarar al concejal conservador Gabino García y al comunista Severino González, que están realizando una censurable labor en el Ayuntamiento.

Estos individuos han sido invitados a acudir a dicho acto para que contesten a los cargos que han de hacerseles.—*F. O.*

En tanto los obreros que trabajan con sus manos no se unan a los obreros que trabajan con su cerebro para fundar la Sociedad de Naciones, esta Sociedad de Naciones será una obra ficticia, a la que faltará el soplo vivificador de la fe popular.—*AULARD.*

Contra el decreto de intervención

Protestas de Sociedades obreras.
 LLANO DEL BEAL, 22.—Para significar el disgusto que ha producido la publicación del real decreto estableciendo nuevas normas en la contabilidad de las Sociedades obreras se ha verificado un mitin, organizado por la Sociedad de Mineros «Nueva España».

Al final del acto se dirigió el telegrama siguiente:

«Presidente Consejo ministros.—Por entusiasta aclamación se acordó, en mitin celebrado al efecto, protestar contra real decreto de intervención en contabilidad de Sociedades obreras.»

El telegrama va suscrito por las colectividades de la Casa del Pueblo.

La Federación Local de Trabajadores, domiciliada en la Casa del Pueblo de Valdepeñas, se dispone a celebrar actos manifestando su protesta contra la citada disposición ministerial.

El Centro Obrero de Bargas, en junta general convocada para examinar el antedicho real decreto, acordó prestar su fervorosa adhesión a cuantas gestiones realice la Unión General para lograr que no prevalezca tan absurda disposición.

(POR TELÉGRAFO)

EIBAR, 23.—El Sindicato Metalúrgico de ésta hace constar su protesta contra la disposición ministerial de fiscalización en la contabilidad de las organizaciones obreras.

Igualmente expresa su condena a los criminales atentados de Barcelona.—Abelardo Nadal, presidente.

La acción obrera en Madrid

CONSTRUCTORES DE MOSAICOS
 Protesta contra toda clase de atentados y contra el decreto de intervención en la contabilidad.

En la junta general celebrada en la Casa del Pueblo por la Sociedad de Obreros Constructores de Mosaicos, después de aprobarse el acta de la anterior se aprobaron los asuntos de trámite que figuraban en el orden del día.

Se acordó protestar contra toda clase de crímenes sociales, sean quienes fuesen las personas con quienes se cometan, pues esta Sociedad entiende que todos los trabajadores son hermanos, y, por tanto, execra toda clase de procedimientos de violencia sistemática.

También acordó consignar su protesta contra el decreto sobre la intervención en la contabilidad de las organizaciones obreras.

Por dimisión de la Directiva anterior se procedió a nueva elección, quedando en la siguiente forma:

Manuel González, presidente; José Fernández, vicepresidente; Celestino Asenjo, secretario; Antonio Díaz, tesorero; Melquíades Sánchez, contador; Santiago Novo, Julio Jiménez y Valeriano Gómez, vocales.

REUNIONES PARA MAÑANA

En el salón-teatro: A las cuatro de la tarde, Pan candela; a las nueve de la noche, Agrupación Socialista.—En el salón pequeño: A las nueve de la noche, Grabadores.

Notas asturianas

AVILES, 22.—El domingo celebró sesión la Junta local de Reformas Sociales, y en ella fue aprobada por unanimidad una proposición de la representación obrera, en la que se pedía que se enviase al Instituto la adhesión de la Junta y la protesta contra la retirada de la representación patronal cuando el Pleno discutía el contrato de trabajo en la parte de la enmienda presentada por los vocales obreros relacionada con el control obrero en las industrias.

También pidió la representación obrera que por el Ayuntamiento se cumpla la ley de la Jornada, advirtiendo que mientras los vigilantes de Consumos sigan trabajando doce horas plantearán este asunto en todas las reuniones que celebre la Junta y restarán al alcalde presidente toda autoridad. Esto aparte de apelar al Instituto y al Gobierno para que éstos impongan al Ayuntamiento de Avilés el cumplimiento de las leyes.

El alcalde pidió que se esperara a conocer los fundamentos legales que aducía el Ayuntamiento para no conceder la jornada de ocho horas a los vigilantes de Consumos, y el compañero Carrillo le replicó que no podría buscar precepto legal alguno que le amparase en la infracción que está cometiendo. En la próxima sesión que celebre la Junta se planteará nuevamente este asunto, en el que los representantes obreros no están dispuestos a transigir.

Conoció la Junta de varios apertamientos hechos por el inspector del

POR REFORMA

y evitar que se manchen se liquidan a cualquier precio gabanes, trajes y gabardinas. Casa Seseña, Cruz, 30, y Espoz y Mina, 11.

trabajo a varios patronos panaderos, y se formularon por los obreros otras denuncias por infracción de la ley de la Jornada.

Fue nombrado vocal inspector de trabajos, por los obreros, nuestro correligionario Luis García.

El Centro de Sociedades Obreras de esta villa y la Liga de Inquilinos enviaron telegramas al Gobierno de protesta contra el terrorismo y pidiendo el castigo de los autores de tan crímines hechos.

Los metalúrgicos de la fábrica de Mieres, pertenecientes al Sindicato Asturiano, han acordado reclamar una peseta de aumento en todos los jornales, a excepción de los aprendices, para quienes se reclamarán cincuenta céntimos.

También acordaron reclamar el aumento del 50 por 100 en las horas extraordinarias.

La Comisión Ejecutiva del Sindicato comunicará a la Empresa estos acuerdos.

El Centro de Sociedades Obreras de Avilés ha cursado al ministro de la Gobernación un telegrama de protesta contra el real decreto sobre intervención en la administración de las Sociedades obreras, haciendo constar que lo considera reaccionariamente perturbador.—Llorcari.

Noticias corra de ESPAÑA

En Zaragoza, a las nueve de la noche y en sitio céntrico, se produjo ayer un tiroteo, del que resultó muerto Francisco Navarro, del Sindicato único, y herido José Tous, vicepresidente de los libres de Barcelona, que había ido a Zaragoza a organizar Sindicatos libres.

En Málaga ha sido destituido un inspector de Sanidad porque exigía a los comerciantes mil pesetas por declarar que sus establecimientos estaban en condiciones higiénicas.

En la vista celebrada ayer contra el teniente coronel Ros y el comandante Larrea, aunque no se conoce aún la sentencia, se supone que para el segundo se mantiene la petición fiscal de un año de prisión y suspensión de empleo durante ese tiempo. Para el señor Ros, que se pedían seis años, aunque la condena no es de tanto tiempo, desde luego queda separado del servicio.

Se hallan restablecidos de sus catarros los señores García Prieto y duque de Almodóvar del Valle, por lo que han reanudado su vida ministerial.

Hoy se reúnen los ministros en Consejo, acerca del cual no hay expectación alguna.

Hoy, a las once de la mañana, ha comenzado en el Supremo de Guerra y Marina la vista de la causa contra el teniente coronel Estruch, el capitán González y el teniente Molina. Todos acusados de negligencias.

Como consecuencia de la visita de inspección a la policía de Bilbao van a ser trasladados el jefe de la policía, señor Canseco, y el capitán de Seguridad señor Cayón.

Ha terminado ya su declaración ante el Supremo de Guerra y Marina el general Navarro. Se cree que el consejero instructor, señor Ayala, en cuanto termine el estudio de dicha declaración, tomará una resolución importante.

Por accidente de aviación, en Melilla, han muerto carbonizados un teniente y un capitán.

En Barcelona ha muerto otro de los guardias que resultaron heridos en uno de los tiroteos recientes. Ante las arbitrariedades que comete el Gobierno, «La Epoca» de anoche amenaza con que el partido conservador pueda abstenerse de la lucha electoral.

DEL EXTRANJERO

Los patronos de la construcción, de Londres, han declarado el locaut, quedando sin trabajo 150.000 obreros.

Circula el rumor de que los ultranacionalistas alemanes preparan un golpe de Estado para el día 1.º de abril. La policía ha descubierto entre dichos elementos varios hilos de la conspiración y ha realizado detenciones.

Al llegar a Suiza el sabio Einstein ha enviado su dimisión de miembro de la Cooperación intelectual de la Sociedad de Naciones, porque dice que este organismo no es todo lo pacifista que debiera ser.

Es tan grande el número de ratas que hay en algunos barrios de Budapest, que el Municipio ha acordado fijar un día para que todos los ciudadanos se dediquen exclusivamente al exterminio de tales roedores.

Diputación Provincial

Concurso de terrenos.

Para el emplazamiento y construcción del nuevo Hospicio, la Diputación provincial de Madrid anuncia un concurso libre para la adquisición de terrenos, de superficie aproximada de 160.000 metros cuadrados, en el término de Madrid o pueblos colindantes, prefiriendo los que tengan mayor altura, mejores vías de comunicación y más facilidades para el abastecimiento de agua, fluido eléctrico, saneamiento y demás servicios.

Las proposiciones, presentadas en pliegos cerrados, se admiten hasta el día 9 de abril próximo, en que expira el plazo de veinte días hábiles señalados en el anuncio inserto en las «Gacetas» de 13 y 15 del corriente mes.

DE LA CASA DE LA VILLA Y...

Por favorecer a los abastecedores, mauristas y liberales votan, confabulados, contra los trabajadores.

Vamos a escribir este comentario pensando más en la significación del hecho comentado, como afirmación real de nuestros principios políticos de lucha de clases, que en su materialidad en el momento presente. Porque lo ocurrido en el salón de sesiones del Ayuntamiento es una gran lección para aquella parte del proletariado que aún conserva alguna fe para resolver los problemas de carácter social en las personas que afiliadas a un partido burgués, llámese éste de derecha o de izquierda—todos son derecha, porque todos mantienen el principio de la intangibilidad de la propiedad privada—, creen que con tal de conservar el orden social presente puede la Humanidad sufrir mil privaciones.

El hecho es sencillo. El Ayuntamiento tiene acordado municipalizar parcialmente, el inaugurar el nuevo Matadero—que dicho sea de pasada cuesta más dinero y tarda más tiempo en terminarse que si se tratara de la primera maravilla del mundo—, el abastecimiento de la carne. Se pretende con ello expulsar del Matadero al tan maldecido abastecedor que actúa entre el ganadero y el tabajero, haciendo un escandaloso negocio, encareciendo extraordinariamente el producto, sin poner ni un ápice de trabajo útil en la función.

Para administrar la municipalización se nombró una Comisión administrativa, compuesta de cuatro concejales, un representante de la Junta local, uno de la ganadería, uno de la agricultura y otro de la industria y el comercio. Cuando se constituyó esta Junta, al confeccionarse la candidatura se convino en dar esta representación a los trabajadores porque representaban un núcleo mayor de consumidores y porque más encariñados, por razón de principios, con expulsar a los intermediarios que carecen la vida sin ninguna necesidad, había de poner mayor voluntad a disposición de esta empresa. Y fué elegido nuestro compañero Toribio Pascual.

Pero la renovación de la Junta local hizo que este amigo tuviera que dimitir, y fué el asunto al Ayuntamiento con una propuesta alterna de la mencionada Junta, en la que se proponía para que los concejales eligieran libremente entre el señor Junoy, representante de la clase patronal, y nuestro compañero Rafael Henche, representando a los trabajadores. Era lógico que el Ayuntamiento, siendo consecuente, siguiendo los principios sentados en la votación que constituyó la Junta, se pronunciara por nuestro camarada, por representar un mayor núcleo de consumidores y porque la representación patronal ya estaba excesivamente representada. Pero el Ayuntamiento se rectificó a sí mismo, y viendo en la elección una significación de clase, más que la conveniencia del vecindario, eligió al señor Junoy, a ese hombre soberbio, avaro y déspota, que un día al frente de la clase patronal madrileña perturbó la tranquilidad de Madrid, provocando un criminal locaut del ramo de construcción, y pronunció aquellas palabras salvajes de «Ojo por ojo y diente por diente». ¿Os acordáis, trabajadores?

El desprecio mostrado por los concejales burgueses contra los trabajadores está tan patente como su propia insensibilidad frente a los problemas que afectan a mejorar la vida del vecindario: su incapacidad para resolverlos y la falta de sentido moral de la Administración pública. Ahí está el hecho que, a nuestro juicio, es toda una lección práctica que debe abrir los ojos a los que aún los tengan cerrados y no crean la veracidad de nuestras afirmaciones cuando decimos que los trabajadores han de luchar en bloque contra su enemigo común en el campo político.

Pero ahora expliquemos, aunque sea con brevedad, la significación que tiene el voto de cada núcleo político. Empecemos por los mauristas. Son 16 concejales. Hay entre ellos hombres serios que apenas van por el Ayuntamiento asqueados por el espectáculo que ofrece la minoría sosteniendo una lucha interna por la jefatura, que la consume; hay marqueses y condes que se destacan por la esbeltez del cuerpo, el vestido y el peinado; pero en conjunto esa minoría de 16 hombres está dando una sensación de verdadera incapacidad. Si nosotros fuéramos 16, tenemos la seguridad de que la política municipal de Madrid habría cambiado ya.

Pero esta minoría es una verdadera paradoja. Le ocurre lo que a su jefe cuando habla en tonos patéticos, con gran solemnidad y afirma seriamente que aun no ha gobernado. Se proclaman defensores de lo divino y de lo humano; en política social son casi socialistas; casi nada más. Y lo mismo que lo hacían antes los republicanos—no olvidemos que forma parte de la minoría el señor Onís, que fué lerrouxista acérrimo—, ellos hoy van a la conquista de los votos de los trabajadores, fingiéndoles una protección que está en su programa social, confeccionado con la bendición obispa y con todos los sacramentos cristianos de la intangibilidad del régimen monárquico, con o sin Alfonso XIII (la persona no les importa), y la propiedad privada; ésta les importa más. Y al que no pueda conquistarse con su palabrería falaz le ofre-

cen su protección personal; y si se resiste, dinero, que ellos tienen mucho. Ellos siempre quieren vivir en contacto con los humildes y ayudarles por caridad cristiana, no por justicia humana, en los momentos de su aflicción. Su ideal es de una elevación sentimental digna de toda ponderación: tener ellos mucho dinero, muchas riquezas, y que haya luego muchos pobres, muchos miserables, para darse la satisfacción de conciencia religiosa de darles una limosna por amor de Dios. Así practican la doctrina de Cristo y se ponen a bien con Dios para que dé orden al llavero mayor de la gloria para que cuando llegue a él un alma maurista le abra las puertas de par en par y no le ponga inconvenientes para entrar.

Qué idealidad más grande, más elevada, ¿verdad? Ser justos, dar a cada uno la participación que le corresponde en los bienes naturales, hacerle dueño del producto de su trabajo, esto no tiene importancia; hay que ser caritativos, hay que tener mucho que dar a quien lo necesite, y luego darlo con cuentagotas, aliviando la miseria nada más, porque cuantas más limosnas se den, más méritos se hacen para con Dios, y la verdad, el día que no haya mendigos y miserables, ¿de qué manera van a ganar la gloria estos angelitos?

E inspirados en este elevado y bello ideal maurista de que haya muchos miserables para luego darse el gusto de explotarlos en el terreno de los negocios industriales y espirituales, desarrollan su política hipocrita de fingir un ideal social reformador que no está nada más que en las palabras, utilizando luego el látigo y el fusil de la guardia civil para amparar los intereses creados y someter a su esclavitud a los que reclamen sus derechos, a los que pidan justicia.

En el transcurso de la discusión del problema del pan se distinguieron en sus críticas contra los obreros panaderos. Fué el señor Sánchez Bayton quien, llevado de una ligereza imperdonable, llegó a afirmar que había obreros que no trabajaban más que una hora. Y luego, asustados por la transcendencia que pudiera tener para los intereses de la burguesía la intervención de los trabajadores en la administración de las tahonas, con el propósito de prestar un buen servicio a los fabricantes de pan en contra del vecindario, la minoría en pleno acordó hacer repesos en las tahonas intervenidas. ¿Por qué no los hacen ahora, que son los tahoneros los que están quitando 150 gramos en kilo? Claro que este acuerdo no lo cumplieron nada más que dos de sus miembros. ¡Qué ingenuos los pobres! ¡Y qué mal papel hicieron! Los demás estaban muy ocupados. Tenían miedo a perder votos. Anteayer fué el señor Regulez, gran industrial, el que defendió el monopolio de la industria panificadora; un sabio que se ha leído a todos los economistas del mundo, y en cuanto puede, a falta de razonamientos propios, nos coloca un camelo de un autor cualquiera, venga o no a pelo, quien por amor a los obreros hizo que la minoría votara en bloque la candidatura del señor Junoy, el del «ojo por ojo y diente por diente». Seguramente esta afirmación de aplicar a las luchas sociales la ley del Talión es la única conclusión verdadera del programa social del maurismo.

Y he aquí el contraste. Ellos van por la calle pavoneándose de coincidir con nosotros en muchas cosas para deslumbrar a los incautos, pretendiendo dar a sus actos un sentido social avanzado, y luego, en cuanto pueden, se manifiestan tal cual son: unos reaccionarios de tomo y lomo, y al mismo tiempo unos espiritistas pequeños y vengativos.

Anteayer votaron en bloque contra nuestro amigo Henche. ¿No lo harían, además de por lo que queda indicado, porque un día nuestro compañero quiso aplastar de un puñetazo las narices de uno de los concejales intrusos porque, obediendo un acuerdo de la minoría para servir a los tahoneros, se presentó a repesar el pan en una de las tahonas intervenidas y pretendía negarse a hacer las comprobaciones que se demostraban que el pan estaba bien pesado? ¡Cuidado que es atrevimiento el suyo! ¡Pretender dejar chato de una bofetada proletaria a un concejal maurista!

Que los conozca el pueblo es lo que hace falta. Nosotros los conocemos bien y sabemos a qué carta quedarnos. Muy pronto van a ir a pedir los votos al pueblo, y éste debe responderles dignamente.

De los concejales liberales que votaron al señor Junoy no hablemos hoy. Han prestado un buen servicio a los abastecedores de carnes, que están conspirando continuamente contra la municipalización del servicio porque les suprime el negocio.

Estos concejales liberales, salvo muy pocas excepciones, forman un conjunto de mentalidades cavernarias, que no tienen aplicación nada más que para impedir que se moralice la administración municipal y aprovechar el cargo en beneficio propio y de los amigos. Realmente, el señor alcalde debe estar muy satisfecho de ellos. ¡Qué bien le ayudan a desacreditar el Ayuntamiento!

Y en presencia de todo esto, nosotros preguntamos a los trabajadores: ¿Vais a seguir dando los votos a

esta gente, que de manera tan inaudita desprecia vuestros intereses y vuestra personalidad? ¿No os parece mejor que, amparados en vuestra propia fuerza, vuestros intereses estén defendidos por vosotros mismos? Si estas lecciones no os enseñan nada, tenéis bien merecido que os traten a latigazos los cristianos mauristas o liberales.

EL CONCEJALITO

Mitines de propaganda socialista

En Vicálvaro.

La Agrupación Socialista de Vicálvaro, Canillas y Canillejas convoca a los trabajadores de esas barriadas a una reunión pública de propaganda socialista que se celebrará mañana, sábado, a las ocho y media de la noche, en el domicilio de dicha entidad, calle de Vallejo, 19 (Pueblo Nuevo), en cuyo acto harán uso de la palabra varios compañeros pertenecientes a la Agrupación de aquellas localidades y de la Juventud Socialista Madrileña, y los camaradas Manuel Muñío, Pablo Sánchez y Lucio Martínez.

¡Trabajadores! ¡Acudid al mitin!—El Comité.

En el Puente de Vallecas.

Organizado por la Juventud Socialista Madrileña, se verificará también mañana, a las ocho de la noche, un mitin de propaganda socialista en el Puente de Vallecas, calle de María Benito, 9, local de la Agrupación Socialista de la localidad.

Harán uso de la palabra dos compañeros pertenecientes a la Juventud Socialista Madrileña, los concejales socialistas del Municipio de Vallecas Vicente Asensi y Josué Lillo y el concejal del Ayuntamiento de Madrid Manuel Cordero.

Obreros y obreras del Puente de Vallecas! ¡Asistid a este acto de defensa proletaria!

En Noblejas.

Con motivo de haberse constituido en Noblejas (Toledo) la Agrupación Socialista de dicha localidad, este nuevo organismo ha preparado un mitin, a cuyo efecto ha repartido el siguiente manifiesto, dirigido a todos los trabajadores de Noblejas:

«Camaradas: Con motivo de haber quedado constituida definitivamente esta Agrupación, y al objeto de hacer pública su existencia, ha organizado un acto para que los obreros que asistan puedan conocer los principios y táctica que en la lucha por su mejoramiento se han de ver obligados a sostener con la clase patronal. Y para ello, para que los trabajadores puedan obtener el mayor fruto posible del mitin que se organiza, ha invitado y obtenido la cooperación de la Sociedad de Profesiones y Oficios Varios de Madrid, y en su representación acudirán, para tomar parte en el acto, el camarada Antonio Fernández Quer.

El mitin se celebrará el próximo domingo, día 25, a las dos de la tarde, en el salón de «El Progreso», Centro Filantrópico Instructivo, calle de la Amargura, 9.

¡Camaradas de ambos sexos, acudid al mitin!

Noblejas, 22 de marzo de 1923.—La Junta Directiva.

PARA EL PRIMERO DE MAYO LA FLOR ROJA

La Administración de EL SOCIALISTA servirá a cuantas entidades o particulares lo deseen, flores rojas de la acreditada

CASA BELÓN

al precio de 15 pesetas el millar, previo envío de su importe, más 50 céntimos para certificado y franqueo. No serviremos ningún pedido sin antes recibir el giro, así como tampoco respondemos de su recepción en tiempo oportuno de aquellos que se nos hagan después del 20 de abril.

BAR METRO

Establecido en Bravo Murillo, 79, de Leoncio Méndez. El más delicioso de los Cuatro Caminos; a la salida del Metropolitano

EL MOTOR

Restaurante a cargo del cocinero Gerardo Repila.—Servicio a la carta.—Precios económicos. HORTALEZA, 26.

DE AYER, DE HOY Y DE MAÑANA

Todos, absolutamente todos los que lo saben, saben, y los que no lo saben, deben probar para saber, que en Madrid, calle de San Bernardo, número 61 y número 64, existen dos cafés-bares, que se titulan, el primero, LA ALCAZABA, y LA NUEVA ALCAZABA, el segundo, que expenden un estupendo café, licores, cerveza, refrescos, vermouth y otros aperitivos. Todo esto, de las mejores marcas. Desayunos, a 35 céntimos, de seis a doce. a doce. a doce. a doce.

Cigarreras gijonesas en Madrid

Se encuentran en Madrid las compañeras Elvira Blanco y Emilia Álvarez, acompañadas por el camarada Eleuterio Quintanilla, presidenta de la Sociedad de Cigarreras de Gijón.

Su presencia obedece al deseo de solventar cerca de la Arrendataría un litigio que desde hace tiempo ha perturbado la tranquilidad entre los profesionales del tabaco de aquella fábrica. Trátase de que, a pesar de la pública reprobación del favoritismo para la admisión de obreros y su ascenso en la Tabacalera, un conocido jesuita, presidente de un Sindicato amarillo de la citada villa, ha logrado colocar, en perjuicio de quien mayor derecho había, a una obrera de su cuerda.

La Sociedad de Cigarreras gijonesas apeló a toda clase de procedimientos templados, incluso a la huelga de brazos caídos, contra esa determinación, sin que lograra sus deseos.

Desatendidas, han resuelto hacer oír directa y personalmente, a cuyo efecto han nombrado la Comisión citada, la que hoy o mañana será recibida por el director de la Arrendataría, señor Bastos, y por el ministro de Hacienda.

Dando pruebas de generosidad, los comisionados no pretenden el desquite de la obrera irregularmente admitida, sino la garantía de que no se repita el hecho, pues su reiteración habría de ser un foco de corrupción y granjería, ya que en breve plazo la Fábrica de Gijón será duplicada en personal nuevo, y aprovecharía esta coyuntura el sindicalismo jesuita para ganar los adeptos que le niegan las escasas posibilidades de actuar nepoticamente.

En Gijón se espera con impaciencia el resultado de estas gestiones, y se halla dispuesta la Asociación de Cigarreras y el resto de la organización local a realizar cuanto sea dable en beneficio de tan simpática causa.

Les deseamos mucho acierto en sus gestiones.

Espectáculos

PARA MAÑANA

ESPAÑOL.—A las seis, Cristalina.—A las diez y cuarto, Cristalina y Ganas de reír (estreno).

CENTRO.—A las seis y media, El niño de las monjas.—A las diez y media, El premio a la virtud (estreno).

ESLAVA.—A las seis, Corazón de mujer. A las diez y media, La tragedia de Merichu.

CIRCO AMERICANO.—A las seis y media y a las diez media, toda la gran compañía de circo. Los números más sensacionales. Éxito enorme de todas las atracciones.

Café de la Casa del Pueblo

Platos para mañana.
 Ternera a la riojana, 2 pesetas ración; media ración, 1,25.—Merluza a la vinagreta, 2 pesetas ración; media ración, 1,25.—Entrecot a la bordelaise, 2 pesetas ración; media ración, 1,25.—Bonito con tomate, 1,75 pesetas ración; media ración, 1,15.—Perdiz escabeçada (media), 2,25.

Platos económicos.
 A las doce: Sopa y cocido, 75 céntimos. A las seis: Callos a la madrileña, 90 céntimos ración; a la sevillana, 1,25 pesetas ración.

ROCA
 FOTOGRAFO. TETUAN, 20
 Teléfono, 324
 Retratos artísticos.
 Ampliaciones inalterables.

Cooperativa Socialista de Eibar

Esta Sociedad garantiza la pureza, peso y medida de todos sus generos. Ultramarinos de superior calidad. Precios sin competencia. Venta de carbones. Sucursales: Bischarrieta, Arrugaeta, 3; Calentón, 13; Dibarrrieta, 8.

Café Bar Siglo XX

Plaza del Angel, núm. 19
 TELEFONO 38-34 M.
 Cervecería... Mariscos.
 Bocadillos en toda clase de variedades.
 Especialidad en ensaladas rusa.

UNICA SUCURSAL

Glorieta de Quevedo, 2.
 TELEFONO 24-27 J.

¡Obreros! Pedid en todas partes la hoja de afeitar

E L Y S I U M

La mejor y más económica.
 Depositarios: Aguilar Hnos.
 Carretas, 5, Madrid.

IMPRENTA

de Felipe Peña Cruz. Se hacen toda clase de trabajos tipográficos. Calle de Pizarro, 16. Teléfono 14-02-M.